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A  főváros ú| költségvetése
(Részleteik Pongrác? Kálmán poL 

glrmesiar elvtárs költségvetési ex. 
poffl.'jából.)

A költségvetés tárgyalása mindig 
©agy esemény egy közület életében, 
különösen egy tervgazdálkodást" foly­
tató népi demokrácia fővárosának éle­
tében. Hiszen mindén költségvé;és 
egyúttal a költségvetést összeállló 
közüleínek programmja ig és minden 
költségvetési vita tulajdonképpen 
megtárgyalása a közület egész követ­
kező évi munkatervének.

A benyújtott 1950. évi fővárosi 
költségvetés jeleniöségét különöskép­
pen aláhúzza az a tény, hogy Nagy- 
Budapegt részére készült és egybeesik 
az ötéves terv megindulásával.
' Pártunk, a Magyar Dolgozók 

Pártja, hároméves terv sikeres 
befejezésének és az ötéves terv 
megindulásánál időpontját látta al­
kalmasnak arra, hogy megteremtse 
Budapest, közigazgatási egységét. 
Á régi, reakciós rend úri veze* 
tői nem akarták Nagy-Budapes et 
megvalósítani, mert féltek attól, 
hogy a fővárosban a munkásosz­
tály túlsúlyra jut. Az egyesítéssel 
valóban a munkásosztály súlya, ve- 
zetöszerepe az eddiginél jobban ki 
fog domborodni a főváros egész éle­
tében, Nagy-Budapest területén, él az 
ország ’pari munkásságának mintegy 
60 százaléka. Budapest volt eddig a 
magyar munkásmozgalom központja, 
a munkásosztály, a dolgozó nép, Pár­
tunk legszervezettebb bázisa. Ezt a 
bázist erősítjük ini most meg a pe­
remvárosok és Budapest egyesítésé­
vel. A főváros mindig- jelentős szere­
pet töltö-t be az országban. Az egye­
sítés; megsokszorozza fővárosunk 'po­
litikák gazdasági és kulturális erejét.

A főváros költségvetése egy része 
a nemzeti költségvetésnek és így ré­
szese mindannak a fejlődésnek, ame. 
lye; népünk Pártunk vezetésével gaz- 
daságí és politikai téren elért.

Ma, mái* minden dolgozó élőit vilá­
gos , hogy az a nagy fejlődés, amely 
országunkban az utóbbi években vég­
bement, köszönhető elsősorban Pár. 
t.imknak, a kommunisták pártjának;, 
munkásosztályunknak, mely Rákosi 
Mátyás vezetésével, a Szovjetunió 
segítségével és gazdag tapasztalatai 
alapján rombadön;ött országunkat 
újjáépítette.

A  Magyar Kommunista Párt által 
kezdeményezett és kidolgozott há­
roméves tervet 2 év és 5 hónap alatt 
teljesíte tűk, gyáriparunk termelése a 
terv eredményeként ma már 40 szá­
zalékkal meghaladja az 1938-as évi 
termelés színvonalát. Ennek folyomá­
nyaképpen az átlagos színvonal mint­
egy 37 százalékkal magasabb a 
háború elöt;inél.

Mindezen eredményeket csak úgy 
tudtuk elérni, hogy dolgozóink & 
munkaversenyekkel, a termelékeny­
ség fokozásával, az újítómozgalom 
fej.es:. 1 lsével, olyan eredményeket 
értek él, amelyek a termelés jelentős 
emelkedéséhez vezettek.

Az 1950. január 1 -évei megindult 
ötéves terv óriási perspektívát nyit 
meg az egész ország, és így a fővá­
ros élő t is. A tervtörvényben elfoga­
dott 50.9 milliárd forintból jelentős 
beruházások esnek a fővárosra. így 
az ötéves tervben megépítjük a föld­
alatti vásu.at, a. még hiányzó Buna- 
hid ja inkát, az új Nemzeti Színházat. 
Az egészségügyi és kulturális intéz- 
menyek egész sorát létegfjük, közle­
kedésünket pedig megjavítjuk. Tér. 
mészetesen, ezeken a fontos fővárosi 
Iétesitményéken kívül a főváros la­
kosága részesül mindazokból az 
eredményekből, amelyeket népgaz­
daságunk fejlesztésével, a termelés 
fokozásával elérünk.

A decentralizáció bevezetése a fő­
város gazdálkodásába és az egész 
közigazgatásba: jelentős lépés előre, 
a, szocialista közigazgatás megterem­
tése felé. A kerületi elöljáróságok ha­
táskörének kiszélesítése gyorsabbá és 
jobbá teszik az ügyek intézését, 
mert helyileg' közel vannak a problé­
mák és támaszkodni tudnak a kerü­
leti lakosság széles tömegeire min­
dennapi munkájuk elvégzésiében, A 
decentralizáció bevezetése ugyanak­
kor lehetővé teszi a központi igazga­
tás részére azt, hogy irányt vegyen 
a bürokratikus ügy intézés fokozod 
kiküszöbölésére.

Az elért eredmények mellett ismer­
jük azokat a hibákat és hiányosságo­
kat, amelyeket közigazgatásunkban 
még ma is megtalálunk. A 3vibák

közé tartozik az is> hogy egyes vo­
nalakon még láthatók a bürokráciá­
nak azok a kinövései, amelyeket ed­
dig még nem sker ült el távolítani. 
Ennek okát abban kell keresni, hogy 
még mindig vannak olyan jogszatoá. 
lyok, amelyek már elavultnak tekint­
hetők és egyáltalán nem tükrözik 
vissza a köz'gazgafág megváltozott 
szellemét és nem alkalmasak a mai 
életben arra, hogy közigazgatásunk 
alapját képezzék. A főváros ezzel 
kapcsolatban mindent megtesz és ed­
dig is igyekeztünk mindent megtenni, 
hogy & bürokráciát közigazgatásunk­
ból teljesen kiküszöböljük és olyan 
városigazgatást valósítsunk meg- 
amely egy, a szocializmus felé haladó 
ország fővárosához méltó. Ebben a 
feladatban elsősorban azok a káderek 
voltak nagy segítségünkre, akik az 
üzemekből kerültek a közigazgatásba 
és onnan új levegői hoztak a város­
háza légi falai közé. Pártunk útmu­
tatása szerint arra töreked tinik és tö­
rekszünk, hogy a fővárosi közigazga­
tásba ig minél több kádert vonjunk 
be a munkásosztály soraiból,, hogy 
ezzel is biztosítsuk a munkásosztály 
súlyát a főváros közigazgatásában.

Komoly gondot fordítunk 1950-ben 
a káderek .szakmai és politikai to­
vábbképzésére. Arra törekszünk, 
hogy a közigazgatási dolgozók a vi­
lág leghatr dotfabb országának, a 
Szovjetuniónak közigazgatását meg­
ismerjék, előadásokon, tanfolyamo­
kon és szaklapokon keresztül.

Megváltozott a fővárosi igazgatási 
és vállalati dolgozók viszonya is a 
munkához. Ennek b’zonyítákai a fo­
kozódó munkaversenyek] a számos 
újítási javaslat, valamint az, hogy a 
Szakszervezetek Országos Tanácsa 
több fővárosi dolgozót tüntetett ki 
kiváló-, illetve élmunká«jelvénnyel. A 
munkához való új viszony megnyilat­
kozása volf a Sztál n elvtárs szüle­
tésnapja alkalmával, a fővárosi üze­
mekben, hivatalokban megindító't 
munkaversenyek is, valamint a sztá- 
lini műszak sikeré is. Ezzel is bebi­
zonyították a főváros régi és új mun­
kásai, tisatv’gelői, hogy köve ük' Pár­
tunkat és egyek azokkal, a célkitfL 
zésekkel, amelyeket Pártunk, a szo­
cializmus építése • érdekében az or­
szág dolgozói elé tárt.

Pártunk központi vezetősége január 
2 2 -én határozatot hozott a szocialVa 
munkavenseny eredményéinek meg­
szilárdításáról és továbbfejlesztéséről 
A főváros dolgozói ezt a. határozatot 
megszívlelik és az abban foglalt út­
mutatásoknak pontosan eleget tesz­
nek. Biztosak vagyunk abban, hogy 
a főváros dolgozói az ötéves terv 
előttünk álló komoly városfejlesztési 
problémái t megoldják.

Az ötéves tervben fővárosi lakás­
építésre 500 millió forint van elő­
irányozva. Ezen belül az első tervév- 

I ben 75 millió forintos keretben 950 
új lakást építünk Angyalföldön, Kő­
bányán, Kispesten és Csepelen. Az 
új lakásépítkezéseken felül, mintegy 
500 romos lakás helyreállítását is 
megkezd ük és azokat az 1950. év 
első felében adjuk át rendeltetésük­
nek.

A lakásépítkezés mellett súlypontot 
képez a népgazdasági tervben a köz- 
müvi hálózat, különösen a víz- és 
csatornahálózat bővítése és kiterjesz­
tése a Budapesthez csatolt új kérő­
ié .ek területén.

Az ötéves népgazdasági tervről 
szóló törvény kimondja, hogy a fővá­
roshoz tartozó településeket 168 mil- 
1 5 forintos beruházással be kell von­
ni á főváros víz- és csatornahálóza­
tába. A hálózat fejlesztésére az 1950. 
évben 4 millió forintot fordít a Víz­
müvek. Az ötéves, terv alatt az erre 
a célra fordított összeg meg fogja 
közelíteni a 35 milliót

Az ötéves terv folyamán a Csator­
názási Müvekre nagy feladatok vár­
nak: a volt peremközségek és perem­
városok csaomázást kérdéseinek a 
megoldása, illetve azoknak a meg­
felelő fővárosi hálózattal való ögsz- 
hangbahozatala. Kü’ön ki kell emelni, 
hogy a Csatornázási Müvek 1950. évi 
beruházásainak mintegy 60 százalé­
kát a peremvárosokban elvégzendő 
csatornaépítésre fordájuk. így meg­
építjük, illetve elkezdjük építeni a 
csepeli csatornahálózatot 3 millió, az 
újpestit 2.5 millió, a kispestit 1.5 
miliő forint költséggel, már az öt­
éves terv első évében. De meg fog­
juk oldani az ötéves terv során Rá­
kospalota, Pestújhely, Lőrinc, Erzsé­

bet, Budafok, Albertfalva csatorná­
zásának fejlesztését is.

A fővároshoz csatlakozott perem- 
közilletek gázellátási problémái meg­
oldásánál nehézséget okoz azok szét­
települ fcsége, illetve a közcsőhálózat 
megépítésének maga-, költsége. Ezért 
közölhetem, hogy folyamatban van a 
palackgáz terjesztésének ég Fővá­
rosi Gázmüvek hálózatfejlesztési pol - 
fiká járnak összhamgbahozatala. E 
koordináció eredményeként a palack­
gáz a városi gáz előfutárját fogja 
képezni és a nagy költséget igénylő 
csőhálózat kiépítését elsősorban ott 
hajijuk végi-e, ahol a terület beérett 
a csőhálózat lefektetés .'re.

Az ötéves tervben útépítésre 180 s 
milliót irányoztunk elő. Ebből a z ! 
első fervévben 23 millió fór utol f 
használunk fel. Át kell építeni Csepel ; 
főútvonaléit, a Rákóczi Ferenc-utat 
és jelentős útépítéseket hajtunk végre 
Újpesten a Véosei-utcáfoan, Kispesten 
ra Ady Endre-u* eában. Erzsébeten a 
Lázár-utcában, Budafokon a Tófűi Jó­
zsef-Utcában &t!b. A Dózsa György-úti i 
aluljáró kiszélesítésére és a Dózsa 
György-úton a folyamatos villamos- 
közlekedés megt eremtégére szolgáló 
útépítésre 3.5 millió forintot költünk. §

Az ötéves közlekedési tervben el­
sőrendű feladat lesz a belső városré­
szektől még ma is elmaradj külső ke­
rületek hiányos és rossz közlekedésé­
nek továbbfejlesztése ég megjavítása. 
Általában a közlekedést azokon a te­
rületeken kívánjuk fejleszteni, ahol 
az hatalmas munká stömegeket érint, 
így tervbevet; pk a csepeli gyorsvasút 
megépítését, egy Csepel—Kőbánya 
trodleybuszvona! megépítését, hogy a 
dolgozóknak a munkahelyükre jutá­
sát elösegí>ük. Elöljáróban már em­
lítettem. hogy szerepel az ötéves 
népgazdasági tervben a földalatti 
gyorsvasút megépítése. Ez a terv 
egyik legjelentősebb- alkotása, lesz, 
amelynek építésénél a Szovjetunió 
gazdag ta pasz’dalt hasznosítjuk. A , 
földalatti vasút építését, nem a fővá­
ros, hanem a közlekedési miniszté­
rium fogja lebonyolítani.

A főváros 1950. évi költségvetésé- ] 
ben jelentős összegeket fordít a köz-  ̂
egészségügyi feladatok ellátására. A . 
költségvetésnek m ntegy 25 százalé­
kát jelentik ezek a kiadások- 1938'ban 
ugyanezekre a célokra a -költségvetés 1 
12  százalékát fordították

Az ötéves terv első évében meg- 
kezdjük és nagyrészt elkészítjük a 1 
László-kórház területén épülő elkülö­
nítő és megfigyelöépület építkezésé- t 
nek munkálatait, mintegy 12  millió r 
forintos költséggel. Ezzel lviküszö. r 
böljük a nem modern építkezésű t 
járváinykórházakban előforduló átfér- í 
tözéges betegségeket. Az l950-es év- t 
ben a közegészségügyi intézmények F 
szolgáltatása terén is javulás fog mu- c 
tatkozmL 6

Az anya- és csecsemővédö intézetek <■ 
fenntartási költségei 18 millió főim- <* 
tót tesznek ki. Az ötéves terv- első ! 
évében 4 új bölcsödét létesítünk, eb­
ből egyet a IX. kerületben 120 férő- f 
hellyel, egyet-egyet ped'g a VÍI kerü­
letben, Újpesten és Lörtnoen 60—60 • 
férőhellyel.

Az 1950. évi -költségvetés biztosítja 
az összes budapesti általános is" 
kólák fenntartását. Ebben a tanévben I 
Budapest iskoláiban mntegy 140.000 
tanuló oktatásáról gondoskodunk.

Az. országban, elsőnek valósítottuk / 
meg a tanulószobák rendszerét és ma 
már a legfon'osabb helyeken 48 ta- : 
nulószobával rendelkezünk.

A főváros jelentős összegeket költ i 
kulturális intézetek fenntartására. így 
a Népművelési Közpon; költségvetése 
1.5 millió forint. s a Fővárosi Zene­
karé pedig 2.5 millió forin':. A lcg- 
jelen' ősebb előirányzat ezen a vonalon 
a Fővárosi Könyvtár költségvetésé­
ben szerepel 5 millió forinttal- 1950" 
ben az ötéves terv első évében to­
vábbi 4 fiókkönyvtár felállítását vet­
jük programmunkba, többek között 
Pesterzsébeten, Kispesten és Új­
pesten.

Tudjuk, hogy a költségvetés vég­
rehajtása komoly feladatokat ró a fő­
városi üzenlek és közigazgatás dol­
gozóira, Munkánknak arra, kell irá­
nyulni, hogy a főváros gazdálkodá­
sában még meglévő rejts t tartaléko­
kat m előbb felfedjük. Ezt úgy tud­
juk elérni, ha munkánkat még job­
ban megszervezzük, az ellenőrzést 
hatékony abban foganatos!; jük  helye® 
káderpolitikát folytatunk és minden 
fővárosi dolgozó munkájában ér vé­
ny esi jük az egyéni felelősség 
tudatát,. * ,


